

“来杭游玩中了百万大奖，谁知彩票被偷”引发关注，网友有疑惑—— 偷彩票，盗窃价值怎么认定？

见习记者 徐新怡

崔先生年前来杭游玩的途中，买了张30元的彩票，没想中了百万大奖，结果一个疏忽被偷，幸好在杭州西湖警方帮助下，彩票一天就完璧归赵，犯罪嫌疑人王某已被警方依法采取刑事强制措施（详见19日本报2版《来杭游玩中了百万大奖 谁知彩票被偷》）。

本报及平安鼎微信公众号发布这个案例后，反响挺大，有网友在后台提问：盗窃价值怎么认定？

浙江王建军律师事务所朱俊律师解释，偷彩票者的盗窃金额，应当由彩票本身的面值加上兑奖所得金额组成。根据《最高人民

法院、最高人民检察院关于办理盗窃刑事案件适用法律若干问题的解释》的规定，“盗窃不记名、不挂失的有价支付凭证、有价证券、有价票证的，应当按票面数额和盗窃时应得的孳息、奖金或者奖品等可得收益一并计算盗窃数额”。也就是说，本案的盗窃金额，应当由被盗彩票的本身面额30元加上兑奖所得100余万元组成。

之前本报也报道过一个类似案件。

去年2月，有伙人把绍兴上虞百官的一家彩票店洗劫一空。盗窃的刮刮乐票面数额约3万元，共兑奖7000余元，未兑奖4000余元。盗窃的金额怎么算？司法机关认定是由被盗彩票的本身面额3万元加上兑奖

所得7000余元组成。

根据《中华人民共和国刑法》第二百六十四条规定，结合司法解释，盗窃公私财物，1000元至3000元以上属于数额较大，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；3万元至10万元以上的属于数额巨大，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；30万元至50万元以上的，属于数额特别巨大，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产。

律师表示，前面说的这个案子，王某盗窃金额如果被认定为100万余元，属于数额特别巨大，若不存在从轻、减轻处罚情节的，依法可能被处10年以上有期徒刑或者无期徒刑。

怠于提交证据 被罚10万元

通讯员 冯运才 黄晓霞

近日，金华市婺城区人民法院在审理一起建设工程施工合同纠纷案时，对怠于提交证据的某置业公司罚款10万元。

原告某建筑公司诉被告某置业公司建设工程施工合同纠纷一案中，庭审时，被告否认原告已提供结算资料和尚欠工程款的事实，法院根据原告申请对工程量和工程款委托相关部门进行鉴定。

鉴定期间，被告未在法院指定期限内提

交相关证据材料，经过5个月，法院开具调查令，该公司才提交其财务确认的工程款结算相关证据材料。被告怠于提交证据的行为，妨碍了正常的审判活动和诉讼秩序，婺城法院遂对其作出罚款10万元的决定。日前，被告已在法院指定期限内交纳了罚款。

法官说法：

证据是法院据以查明事实，并依法作出判决的重要依据。持有证据的当事人应当在法律规定或者法院确定期限内提交证据。人民法院可以对因故意或重大过失逾期提供证据的行

为，依照民事诉讼法的规定予以训诫、罚款。

本案中，被告某置业公司作为证据的持有人，不积极提供相关证据，导致本案启动鉴定；且在鉴定程序中，经鉴定机构和法院多次通知后仍怠于提交相关证据，妨碍了正常的审判活动和诉讼秩序，浪费了司法资源，故依法对其罚款10万元。

当事人应当遵循诚信原则，诉讼时如有虚假陈述、伪造证据、恶意串通、怠于提交证据等行为，人民法院将根据情节轻重予以罚款、拘留；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

专项整治

记者近日从中央网信办获悉，为营造喜庆祥和的春节网上舆论氛围，中央网信办决定即日起开展为期1个月的“清朗·2023年春节网络环境整治”专项行动。专项行动将加强重点环节网络生态巡查监看，大力整治春节期间网上突出问题乱象，遏制不良文化传播，切实维护广大网民合法权益。

新华社 徐骏



商家应承担售出“病宠”的医疗费吗？

法院：售卖时存在质量问题，应该付

通讯员 张建芳

随着互联网飞入寻常百姓家，一些人通过网络平台购买活体宠物，由此也产生了涉宠物买卖纠纷。近日，永嘉县人民法院开庭审理了一起网购宠物狗引发的买卖合同纠纷，判决商家支付原告宠物狗医疗费5847.22元。

2022年6月，袁先生通过某网购平台，以1250元的价格从商家魏某处购买了一只博美犬。第二天晚上，袁先生通过快递收到了小狗。不料，次日小狗就出现咳嗽症状。袁先生通过网购平台询问商家魏某如何治疗，并按照商家指导对小狗进行医治。随后，小狗又出现了便血、便稀等症状。袁先生继续按照商家指导，购买了妈咪爱和蒙脱石散给小狗治疗。不料小狗不但未痊愈，反而出现了休克昏迷状况。

认为买到了病狗的袁先生一面在购物平台提交售后申请，一面将小狗送至宠物诊所治

疗。经诊断，该博美犬携带犬冠状病毒，且体内有滴虫。经治疗三日未见好转。随后，袁先生将小狗转至某动物医院治疗。治疗九天后，该博美犬由于无法救活而被进行了安乐死。两次治疗共计花费医疗费5847.22元。

其间，平台经审核退回了袁先生购货款1250元，但商家魏某拒绝赔偿袁先生为此支出的医疗费。伤心之余，袁先生将商家魏某告上法庭，要求其支付三倍惩罚性违约金3750元、博美犬治疗费5847.22元。

庭审中，原告袁先生认为，商家出售的博美犬属于病狗，存在质量问题，理应支付三倍惩罚性违约金。

被告商家则认为，该宠物狗系通过网购平台购买的活体，如出现异常，买家应该退货而非自行去处理或治疗，且治疗费用过高，理应不由商家承担。

法院审理后认为，原告在收到宠物狗后，小狗出现生病状况，可认定该宠物狗存在健康问题，但原告未能提供相应判定被告

销售假冒伪劣产品的证据，故其以被告销售假冒伪劣产品为由，主张被告应承担三倍惩罚性违约金，无事实与法律依据，不予支持。被告出售的博美犬在原告收到的次日便开始咳嗽，之后出现便血、便稀现象。针对活物，即本案博美犬，原告予以救治合情合理。双方就博美犬的质量问题虽未明确约定，但商家应提供健康的动物，而本案商家出售时未提供动物检疫合格证明。根据平台销售规则及公平原则，原告因救治小狗所花费的医疗费用应由被告承担。被告以原告未按“七天无理由退货”规则将生病小狗退回，擅自去医治为由抗辩自己不应承担赔偿责任，理由不足。

最终，法院判决被告商家支付袁先生宠物狗治疗费用5847.22元，驳回其余诉讼请求。

法官提醒，消费者在网购宠物时，应注意宠物活体的检疫情况，选择信誉良好的商家，注意留存各类凭证，以便更好维护自己的合法权益。

新春佳节将至
切勿酒驾醉驾

通讯员 余甘棠

近日，乐清交警部门调集全市警力，组织开展节前酒驾交通违法行为专项整治行动，确保岁末年初群众安全出行。

1月18日凌晨0时30分许，乐清市柳市镇车站路附近，一辆黑色轿车经过交警检查路段。交警示意其停车，并依法对驾驶员进行快速酒精呼气检测，结果显示驾驶员存在酒驾嫌疑。交警立即将嫌疑人带至安全路段做进一步调查。事后对该驾驶员陈某体内血液中乙醇含量进行检测，结果为230mg/100ml，涉嫌危险驾驶。目前，案件还在进一步办理中。经统计，当晚共计查获酒驾醉驾违法行为7起，其中5名驾驶员因涉嫌危险驾驶被依法采取刑事强制措施。

据了解，乐清交管部门通过建立酒驾醉驾研判机制，充分运用大数据进行分析研判，针对辖区酒驾醉驾易发时段、多发路段，科学部署警力，采取区域联动、设卡检查、机动巡逻等方式，专项整治节前酒驾交通违法行为，并辐射到无证驾驶、违法载人、涉牌涉证、报废车上路、“三超一疲劳”等交通违法行为。

交警提醒，节日期间，务必牢记开车不喝酒、喝酒不开车。酒驾醉驾既是对自身安全的忽视，也是对他生命的漠视，每个人都可能成为受害者，请自觉抵制、主动劝阻酒驾醉驾行为，共同守护平安团圆。

擅自毁林种茶
刑责民责并担

通讯员 西检

为开荒种茶，擅自砍伐公益林木，结果刑责、民责都要担。

2019年年底，杭州城西某村的章某、祝某、黄某三人过年回家爬山时，看到附近的集体山林上有块空地，就想种植茶树。三人马上行动，种上了茶树。但由于面积小，且林木也遮挡了阳光，三人在明知是集体林地的情况下，砍伐树木，共毁坏林木38株，面积1698平方米，而该林为省级公益林。

杭州市西湖区检察院认为，三人盗伐其他林木，数量较大，应当以盗伐林木罪追究其刑事责任。同时，三人盗伐省级公益林的行为，违反了森林法规定，破坏了生态环境，损害了社会公共利益，应当承担民事责任。西湖区检察院依法提起刑事附带民事公益诉讼，诉请判三名被告共同承担替代性生态修复费用2.5万余元，并公开赔礼道歉。

日前，法院经审理作出判决，以盗伐林木罪分别判处章某、祝某、黄某有期徒刑一年，缓刑六个月，并处罚金2000元。同时支付替代性生态修复费用2.5万余元，并登报道歉。